

《2014中国大学生城市形象及择业倾向调查报告》对中国33个城市的123所高校的1.2万余名在校大学生、研究生进行了择业倾向调查。其中选择在二线城市发展的比例最高,为57.2%,其次是北上广,占比29.5%。

日前,来自江苏省教育厅的一份调查报告显示,近两年,南京、苏州已经成为吸纳毕业生就业的主要地区,处于经济发达区域的二三线城市正在取代“北上广”成为大学生就业的“黄金地”,“逃离北上广”或将成普遍现象。

现代快报记者 吕珂 实习生 曾伟

不去北上广,去南京和苏州! 发达二三线城市 渐成“就业黄金地”

《大学生奋斗样本调查》
系列报道一

样本1

靖江小伙挺纠结 最终选择留南京

来自靖江的小朱去年毕业于东南大学成贤学院电子信息工程专业,半个月前收到了南京一家美资企业的入职通知书。毕业一年,这是他的第三份工作,而这一次他终于可以“学以致用”了。

毕业前一年,小朱就开始参加各种求职招聘会,一直纠结于“留不留在南京”,对他来说,四年大学生活对南京有了感情,与苏锡常相比,南京的工作机会更多;但对于苏锡常,小朱也一样向往——比

如:苏州的交通、城市环境、政府扶持政策等。最终小朱顺利通过江宁区一家事业单位的招聘考试,他选择了留下。

然而每天按部就班的工作、拖沓的机关作风,让这个血气方刚的小伙子愈发不能忍受。半年后小朱辞职了,在新一轮的求职后,他被南京的一家美资公司顺利录取。短短半个月,小朱的心安定了:至少这是一个可以学到真本领的地方,能让他将学校的知识拿来应用和发挥的地方。虽然

目前待遇仅能满足基本生活需求,但是作为一个技术派,只要踏实工作,奋斗到了一个平台,待遇什么的都会迎刃而解。

小朱的大学同学中,家在南京的都留在了南京,外地的也都选择回原籍。曾经的他北上广,已经不再是梦想家园,个别同学选择去那里也不过是为了今后创业积累经验,而家在苏锡常的同学,更是选择回到家乡,因为“毕竟这些城市无论在江苏,还是在全国,都算是很牛的地方了”。

声音

不再扎堆北上广 就业地愈发多元

据了解,作为全国科教中心城市,南京本地高校每年毕业的各类大学生高达26万多人,南京不仅是大学生的“盛产地”,也是更多毕业生的“目的地”之一。南京市人力资源和社会保障局毕业生就业指导服务中心孙主任告诉记者,现在大学毕业生的就业区域选择正在多元化,曾经令人向往的大城市已经不再是他们就业的唯一选择,尤其是北上广这样的大城市,因为竞争激烈和生活成本高,也在逐渐淡出毕业生的选择视野。而长三角、珠三角等经济发达二三线城市区域也是大学生就业选择的热门地区。去年南京大学毕业生选择了留在南京不足三分之一,选择到长三角、珠三角等经济发达区域或者回到原籍就业的人正在逐年增加。

日前,来自江苏省教育部门最新出炉的《江苏地区大学生吸引力报告》显示,从各学历层次毕业生的地域流向来看,南京、苏州均是吸纳毕业生就业的主要地区,南京对研究生、本科生的吸纳比例较高,分别占全省的41.6%和23.4%。专科生仅次于苏州,占18.9%。从就业评价指数(就业的平均月收入、就业的工作与专业相关度、职业期待吻合度、就业的现状满意度四个指标)来分析无论是研究生、本专科生,综合评价指标最高的地区均是南京。不可否认南京是我省高校毕业生奋斗的沃土,正在吸引越来越多的优秀毕业生就业和创业。

样本2

没有北京户口 毅然选择放弃

小丽的家乡在安徽铜陵,作为中国传媒大学的硕士研究生,在今年三月的校园招聘会上,她顺利被南京一家主流媒体录用了。虽然现在刚满实习期,但是小丽对目前的工作和生活状态都感到很满意。

品学兼优的小丽就业并不是一帆风顺的,最初,通过各种考试争取留校并拿到北京户口的理想破灭后,小丽立即开始和同学一起汇入北京硕士毕业生的求职大军中,她参加过大大小小招聘会不下10

场,她的目标简单明确,如果没有北京户口,就寻找南京的工作机会。

很显然,北京户口一证难求,生活成本高,压力大,离父母又远……这些都是小丽放弃北京的理由。小丽说,她的研究生同学基本上都和她是一样的想法,就连两个家乡在北方的男孩都放弃了留在北京打拼的机会,反而选择了南京这个城市,因为在他们眼里,南京经济和社会发展程度高,又是文化古都,有丰厚的文化积淀,而

且江南的风土人情对北方人来也很有吸引力。最终,小丽同班的14个研究生同学中,只有2人留在了北京,因为可以通过就业拿到北京户口,其他人都无一例外地选择了离开。离开校园三个多月了,小丽说,她能明显地感觉到,奔向外地的同学从生活到工作状态显然都比留在北京的两个同学更好,“因为一味地留在北京并不意味着有更多的发展机会,光是租房就够你焦头烂额的了!”

样本3

山东女孩回到父母身边 生活更轻松

小孙是中国传媒大学南广学院的应届毕业生,在今天的就业大考中她选择了回山东老家,因为父母希望她在家门口就业,好让今后的生活能够更轻松一些。

在山东老家,小孙通过父母的关系成功应聘进了一家银行,当谈到曾经的就业热土北上广时,她连连摇头:“北上广已经不是过去向往的奋斗圣地,其实在南方的大城市一样也有发展的机遇,而且遇到的机会可能会比在北京更实在,毕竟北京各

种压力太大了。”

小孙坦言,她和许多同学一样,大学毕业后面面对一线城市的召唤,内心也多次挣扎过。但是作为父母唯一的女儿,父母更加希望她回到他们身边发展。

小孙耸了耸肩,有点如释重负地说:“其实我对父母给我找的这份工作还是挺满意的,压力小,收入尚可,且相对稳定。而对于我来讲,往一线城市走现在肯定不行,我现在既没工作经验也没有经济基础,

到了大城市还得靠父母的接济,况且刚过去肯定找不到令我满意的工作。与其如此,不如先打好生活基础,毕竟女孩子还是不要压力那么大。”

“一线城市的生活成本实在太高了,而且城市环境也变得越来越糟。其实我们年轻人还是有理想和追求的,但是有时候理想和现实之间是有差距的。”小孙补充这句话时有点无奈,又像是一种自我解脱。